

Секция «Социология»

Концептуальные особенности и принципы формирования государственной молодежной политики в России.

Швыряева Екатерина Андреевна

Студент

МГУ имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: katyxin89@mail.ru

В новой социально-политической, нравственной и информационной ситуации в России происходят динамичные и глубокие изменения социальных характеристик молодого поколения. При этом выявились региональные, национальные, социально-экономические различия, половозрастные особенности различных слоев и групп молодежи. Отсюда знание и формирование социальных интересов, новых мотивов и устремлений молодежи являются необходимым условием становления гражданского общества в России.

Перед обществом, государством стоит задача посредством продуманной, научно обоснованной молодежной политики создать благоприятные предпосылки для использования энергии молодых (создать механизмы поддержки молодежи, ее социальных инициатив) и помочь молодым людям определить и реализовать свои социальные интересы, потребности, жизненные перспективы. Как нам представляется, новая философия формирования молодежной политики и социального развития молодежи должна исходить из целей общественного развития и определяться новым типом складывающейся социальной среды.

К настоящему времени стало очевидным, что тот социально-экономический и политический кризис, в котором на протяжении последних десятилетий пребывает российское общество, привел к кризису духовному, мировоззренческому, а это в свою очередь привело к трансформации системы и иерархии ценностей и ценностных ориентаций российского общества.

Происходящие процессы трансформации систем ценностей и ценностных ориентаций в современном российской обществе в большей степени затрагивают молодежь, чем другие слои населения, ввиду особой восприимчивости, незащищенности, а так социальной мобильности молодежи. В связи с этим проблема изучения, формирование ценностных ориентаций молодежи в условиях реформируемого общества, их структуры и динамики является особенно актуальной.

В России произошла дезинтеграция традиционных институтов социализации общества в передаче молодому поколению социально значимых ценностей и норм поведения. Упало влияние институтов семьи, школы, системы образования и института труда и трудовой деятельности, общественных объединений и движений, государства и других. В тоже время наблюдается повышение влияние института религии. Произошла формализация подходов со стороны государства к осуществлению государственной молодежной политики. Все это в совокупности закономерно привело к увеличению целого ряда негативных явлений (нигилизм потребительства, девиантного поведения, абсентеизма и др.) В этих условиях проблемы формирования систем ценностей и ценностных ориентаций современной российской молодежи, эффективности осуществления молодежной политики в этой сфере приобретают особое значение.

Актуальность обсуждения ряда вопросов, которые возникают у интересующегося молодого человека что на самом деле означит для каждого само словосочетание «молодежная политика»; какие цели ставит перед собой молодежь, выбирая путь во власть: руководствуется ли она только корыстными мотивами или же имеет более высокие идеалы; с чего должно начинаться осуществление подобной политики: с локальных инициатив (гуманитарная помощь, посадка деревьев) или же с глобальных проектов (пробное пребывание молодежи на важных управленческих постах); в каком виде молодежная политика существует в России.

Так же можно выдвинуть следующие предположения: 1) система отношений государства и общества с молодежью должна строиться на основе целостной общественно-государственной молодежной политики; 2) механизм управления государственной молодежной политикой не будет эффективным, если будут созданы только его государственные элементы, как бы идеально они ни выстраивались; 3) в условиях быстрых социальных перемен управление молодежной политикой должно осуществляться по модели, включающей несколько сценариев деятельности.

Проведенное исследование, которое было разделено на три блока, показало, что нынешняя молодежь не является активной в плане участия молодежной политики. Многие даже не могут дать точную формулировку в понимании Государственной молодежной политики. Определенный процент студенческой молодежи не чувствует на себе работы данного органа.

Литература

1. Литература
2. 1. Лисовский В. Духовный мир и ценностные ориентации молодежи России: Учебное пособие.- СПб.; СПбГУП, 2000
3. 2. Добреньков В.И., Смакотина Н.Л., Васенина И.В. Экстремизм в молодёжной среде. Результаты социологического исследования. М.: Макс Пресс, 2007
4. 3. Об Основных направлениях государственной молодежной политики в Российской Федерации. Постановление Верховного Совета Российской Федерации от 3 июня 1993 г. № 5090-І // Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации, 1993. № 25.
5. 4. Нехаев, В. В. Государственная молодежная политика как часть социальной политики Российского государства / В. В. Нехаев // Вопросы теории и практики. - М., 1996.
6. 5. Родионова, В. А. Молодежь и общество: Проблемы разработки и реализации молодежной политики // В. А. Родионова, С. Т. Колмогорцева, - М, 2001.